



扶贫扶智送廉风

——省教育厅结对帮扶石梁镇纪实

□本报通讯员 陈亚霞

在天台县,谁都知道石梁镇双溪村的新文化地标,那是当地最有特色的村标。“这是省教育厅援建的。”村党支部书记吴礼乾自豪地说。

自2008年结对帮扶石梁镇以来,省教育厅上下和厅属各部门深入乡村、结缘石梁、精准帮扶,累计投入帮扶资金1100余万元,实施帮扶项目66个,为结对村、为低收入农户解决了一大批发展难题,带动586户低收入农户增收脱贫。在资金援助的同时,省教育厅还充分发动各高校的人力资源优势,为石梁镇提供智力援助,拓宽村庄发展思路。

双溪村接受帮扶金额200多万元,目前200亩扩建精品茶园、茶叶文化礼堂、饮水工程等项目均已完工,村庄面貌脱胎换骨,实现了从软弱涣散村到优秀先进村的完美蜕变。而对口帮扶后更大的变化是村民发展理念的转变。通过茶园有机

管理、品牌营销、电商经营等举措,今年村里茶叶的销售价格较往年上涨80%,村民收入翻番。

此外,露营地、精品农家乐等也在建设中,积极创建2A级旅游村以及“茶旅融合”将成为双溪村未来发展的主基调。从卖茶叶转变为卖风景,这正是省教育厅为该村勾勒出的乡村振兴蓝图。

在扶贫扶智的同时,省教育厅也十分注重廉风建设。“帮扶资金如何有效监管?帮扶项目如何确保顺利推进?”这是省教育厅下派指导员、镇党委副书记岑超超向镇纪委提出的问题。

阳光是最好的防腐剂,公开是最有效的监管。为此,双溪村每月都会举行一次“喝杯清茶,晒份村账”的三务公开活动。每月15日,村民们聚到会议室,人手一杯清茶,听村主任详细介绍近一个月的村账。省教育厅拨给村里的每一分钱,村两委都会明白白地公布,有疑问也可以随时质询。近年来,双溪村推进了数百万元的工程建设,

没有收到一件群众来信来访。如今,这样的每月三务公开活动已在石梁镇21个行政村全面推广。

为把帮扶资金用到刀刃上,岑超超还把办公室搬到了双溪村,吃住在村里,与村民打成一片,听最真实的民意。石梁镇党委还为每个村级项目配备一名义务监督员,镇纪委则根据村建设项目实际,吸纳城建、农业、旅游等3部门业务骨干组成固定项目廉情监督小组。他们每周一次走访项目现场,既督查工程质量,又直面群众了解廉情信息,将监督视野扩展到一线,不给腐败留空间。

“清廉村居”建设是石梁镇纪委为帮扶资金保驾护航的最有力抓手。以廉政风险防控手册和小微权力清单为基础,该镇与辖区内21个行政村党支部签订了党风廉政建设责任书。今年,全镇共调整村班子成员7名,其中免职处理村党支部书记2人,劝辞村委会主任1人,有效净化了基层风气。同时,依托县委农村党支部巡察全覆盖制度,优先

将复杂村、信访多发村列为巡察对象,不断从从严治党向基层推进。

在省教育厅的帮助下,石梁镇纪委出台了一系列实招,如:督促出台招标代理机构积分制管理办法,建立公共资源交易招标代理机构库并实行随机抽取;出台工程招投标限额规定,招投标结果微信公众号实时公布,加强村级财务监管,杜绝虚报冒领等。在这一系列新政的作用下,今年石梁镇实现新开工村级工程项目零涉纪信访举报。

此外,石梁镇首创了“逢十说事”制度,将每月10日定为“集中说事日”。由乡镇纪委书记、村级监察信息员(村监会成员)、第一书记、党代表、乡贤、驻镇律师等人员组团,从党纪、法律、人情、道德等方面,帮助群众化解矛盾纠纷,助推清廉村居建设,确保“小事不出村、大事不出镇”。同时,石梁镇还对重大矛盾纠纷,采用挂牌销号制,一号一小组、一号一方案,镇党委每周听取一次销号进度汇报,协调资源解决问题。

全国国学教育大会永久会址落户金华

本报讯(记者 于佳 通讯员 雷晓蕾)首届全国国学教育大会日前在金华举行。会上确定金华为全国国学教育大会永久会址。

此次大会由中国国学教育共同体、金华市教育局、浙江师范大学教师教育学院等共同主办。大会以“培根铸魂,建功新时代;守正创新,国学再出发”为主题,从国学教师的核心素养、中小学国学教育的紧迫性、中小学校长的历史担当等方面进行研讨,来自全国12省市的280多名国学教育专家、学者开展交流。

金华素有“小邹鲁”之称,奉祀在曲阜孔庙里的77位先儒中,吕祖谦、何基、王柏、金履祥、许谦都是金华人。金华市教育局长党委书记楼伟民在会上表示,确定金华为全国国学教育大会永久会址对金华推进国学教育意义深远。今年全市教育工作会议提出要推动国学教育“普及化”,接下来,金华将进一步充分发挥课堂教学的主渠道作用,编写国学地方和校本教材,开设国学班,培育仁爱学生,力争5年内在全市中小学范围内全面普及国学教育。

高校众创空间联盟在浙大成立

本报讯(通讯员 边建文)日前,中国高校众创空间联盟成立大会在浙江大学紫金港校区举行。

据悉,联盟由浙大牵头,并联合全国其他高校和有志于大学生创业服务的社会组织机构共同发起。联盟将与成员高校共同致力于整合和链接社会公益资源、资金资源、产业资源、智力资源等方面的优势,形成线下实体空间与线上虚拟空间、学校教育资源与社会服务资源结合发展的新模式,共同建设一个全国范围内没有院墙的虚拟协同大空间。目前,联盟开发了基于“一朵云”“三个端”“N种智能应用”的协同平台。

浙大党委副书记郭小撑表示,联盟的成立将为全国高校众创空间的建设、运营和管理提供包括资源共享、外部对接、咨询帮扶等在内的全套服务,全面助力高校众创空间通过“互动互动,共建共享”的方式,实现更高质量、更快速度、更低成本的发展。

杭州成立班主任研究中心

本报讯(通讯员 沈续)12月5日,杭州市班主任研究中心授牌仪式在杭州师范大学仓前校区举行。

结合杭州市提出的“美好教育”对学生健康成长、教师职业幸福、人民满意、推动社会发展等方面的要求,新成立的研究中心将引导班主任树立规划意识及“五育”并举理念,有智慧地开展工作,并能从班主任工作中获得成就感和幸福感。

杭师大继续教育学院相关负责人说,中小学班主任、心理健康教师在学生成长过程中具有重要作用。此次成立的杭州市班主任研究中心,有助于发挥学校班主任培训工作的特色和优势,进一步推动对班主任专业发展的研究和探索。

专家齐聚桐乡探讨学生生活力培植

本报讯(通讯员 钟淑婷 富伟良)近日,“未来教育视域下学生生活力培植”现场经验推介会在桐乡举行,近500名来自全国各地的专家、校长和教师等参会。

中国陶行知研究会常务副会长杨东平说,选择在桐乡召开此次会议,是因为桐乡建立了教育资源库,为学生生活力培植提供了共享优质资源,在学习空间再造、课程系列重构、学习方式变革、组织管理转型等方面逐渐构建起一种新的教育生态,有助于为学生未来发展提供个性化的教育需求,值得借鉴和学习。

与会期间,代表们还参观了崇德小学教育集团语溪小学的“田间课堂”,体验了上海尚阳外国语学校桐乡实验学校智慧元素,考察了乌镇植材小学的“文学+互联网”教学改革,还开展了专家报告、主题论坛、教育沙龙等多项活动。

杭师大:“一字师”领航新生

本报讯(记者 金澜 通讯员 陈鑫)最近,杭州师范大学党委学生工作部正忙着收集和回复本科生态座谈时征集到的问题。

在高校,一般行政人员不参与日常教学环节,与学生接触少,对服务需求了解不够。为此,“不忘初心、牢记使命”主题教育启动后,杭师大发起了“一字师”领航行动,以增加高校行政人员对师生的了解,提升服务效率。

据介绍,“一字师”典出《五代史补》,讲的是唐朝诗僧齐己为郑谷改一字而成师的故事。该校党委组织部工作人员李庆龙说:“虽然机关党员不提供学术知识的指导,但可以在生活上给学生点拨,对他们的精神引领和成长成才也有一定的作用。”

所以,通过微信、座谈、问卷调查等方式,他们总计收回了5600余份调查问卷。调查显示,“学科竞赛指导”“考研升学介绍”“课外社会实践”“职业生涯规划”是00后大学新生较为关心的事。此外,如何成为一名共产党员、怎样高效使用图书馆大数据库、自媒体时代如何做好自我宣传展示等也是他们期待获得指导的问题。

根据问卷,杭师大主题教育办整理出25个服务方向,共计200多名党员教职工报名参加服务,首批29名“一字师”已经上岗。为保证服务质量,学校为每位党员教职工配备了活动记录本,每学期还会举行经验交流会,切磋技艺。

该校研工办主任王鑫认领的服务方向是考研升学介绍,这个问题的新生关注度高达77%。目前,她已在教育学院和杭州国际服务工程学院开过讲座。每次下课前,她都会把自己的微信、QQ、邮箱、办公室门牌号等联系方式留给新生,以便为他们提供一对一的分析解答。“研究生考试与我的日常工作有关联,新生关注度高,是压力更是动力。”王鑫说,为更好地帮助学生,自己必须非常熟悉手头的工作,还得不断拓展知识面,这也是无形的鞭策。

李庆龙说,“一字师”领航行动不仅为具有岗位优势和业务专长的机关党员和新生搭建了一座桥

梁,更是在探索构建一种更加有效的课外育人机制,指导和帮助新生顺利实现人生发展阶段的关键性转变,全面提高新生综合素质、增强学校行政服务管理的精准性和科学性。

记者了解到,领航行动将贯穿全年,并在学生报到、寒暑假前夕等重要时间节点,推出更为精细的指导服务。今后更多具有一技之长的行政教工党员将走近新生,为他们上好别具特色的“大学一课”。



寝管员的公开信

期末临近,衢州第三中学1号公寓楼寝管员邓仕铭在楼下的黑板上写了一封信——《寝室创文明永远在路上》,一笔一画,字迹工整。通过这封公开信,他向学生们呼吁,即使学业再繁忙,也不能忽视居室文明。图中书写者即为邓仕铭。

(本报通讯员 张秀君 摄)



12月6日,传统泥塑彩绘京剧脸谱技艺培训在浙江纺织服装职业技术学院举行,来自全省各地的60余位中小学教师参加。课堂采用理论与实践相结合的模式,特别强化了实践教学模块。图为教师正在动手实践。(本报通讯员 王国海 摄)

职教“三美”人物巡讲走进绍兴

本报讯(记者 陈蓓燕)“荣光70年,成就人生梦”浙江省职业教育“三美”人物(劳模、成长导师、优秀毕业生)巡回宣讲活动日前走进绍兴市上虞区职业教育中心。4位嘉宾通过分享自己的成长经历,鼓励中职生努力学习,勇于创新,弘扬工匠精神。宣讲会上,新昌技师学院副院长

俞升强讲述自己从刚就读技校时的迷茫,到沉下心来努力学习专业技能,成长为全国五一劳动奖章、全国优秀教师、浙江省劳动模范、浙江省首席技师等荣誉获得者的奋斗历程;上虞万杰制冷配件厂厂长、绍兴市劳动模范樊德洪,作为上虞区职教中心的优秀毕业生,回顾了自己在企业转

制中下岗后艰苦创业,带领“万杰人”把一个小作坊打造成全球干燥过滤器行业领军企业,又反哺社会资助助学的事迹;曾代表国家参加第44届世界技能大赛,荣获管道与制暖项目优胜奖的绍兴市中等专业学校教师郑科,则用图文并茂的形式,向学生们讲述学习技能改变命运的

故事;连续两年指导学生参加全国大赛荣获金奖的嵊州市中等职业技术学校优秀教师蔡利锋,将自己在平凡岗位上的点点滴滴娓娓道来。

据介绍,此次活动旨在推动全社会形成大力支持发展职业教育的浓厚氛围,后期还将在全省各地举办系列巡讲。

敬告读者

本报12月18日休刊,下期出版日期为12月20日。

浙江教育报社